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IN MEMORIAM HADRIANI DAICOVICIU (11 OCTOMBRIE 1932 – 4 

OCTOMBRIE 1984) 
 
 

Prof. univ. dr. Ioan OPRIŞ 
 

Omagiu pentru Hadrian Daicoviciu 
 

În generaţia sa - reprezentativă şi valoroasă -, Hadrian, H(aşul), s-a 
poziţionat ca un lider înnăscut marcând linii directoare de necontestat. Energic, 
bătăios şi curajos în a-şi susţine opiniile, a fost recunoscut în acea calitate, 
apărând ca istoricul care dobândise încrederea nu doar în cetatea universitară 
clujeană, ci şi la Iaşi şi Bucureşti. Aducea cu sine, în orice loc unde ajungea, 
aureola părintelui de a cărui autoritate ştiinţifică şi poziţie politică nu era posibil 
să se despartă. Dar şi adăuga, fără tăgadă, pe lângă o excepţională capacitate de 
introspecţie şi evaluare istorică, calităţi noi׃ o energie debordantă care-l punea în 
permanentă mişcare; un stil elevat şi ţinută superioară în comunicare, mai ales în 
cea directă, verbală; un interes multiplu în muzeologie şi în conservarea 
patrimoniului arheologic şi istoric. Discursul său public indica îndrăzneala faţă 
de autorităţile vremii, o ştiinţă a dialogului şi un orizont profesional amplu, chiar 
de ansamblu, care mărea impresiile. 

 

 
 

Portret de tinerețe 



In Memoriam Hadriani Daicoviciu XII 

Cald, prietenos, elegant şi de o politeţe exemplară, aşa l-au receptat cei 
din generaţia sa, recunoscând în persoana lui un lider cu vocaţia organizării. I se 
pot asemui doi congeneri de aceeaşi formaţie׃ Radu Florescu şi Alexandru 
Vulpe, şi aceştia repere importante într-o prietenie nedezminţită, şi care s-au 
solidarizat – ca şi părinţii lor – cu confratele lor clujean. 

Dacă generaţia respectivă l-a recunoscut colegial ca lider, cea care i-a 
urmat a făcut-o, de asemenea, asociindu-se celei dintâi, dar şi din perspectiva 
altei poziţionări׃ unii ca studenţi, alţii ca emuli sau colaboratori apropiaţi, cei 
mai mulţi ca profesionişti – arheologi sau istorici, muzeografi, conservatori, 
restauratori – care au venit în contact cu universitarul şi muzeograful Hadrian 
Daicoviciu. 

 

 
 

În drum spre Grădiștea Muncelului 



Ioan Opriș XIII 

Darurile amintite pe seama acestuia nu i-au făcut însă viaţa uşoară, nici 
lipsită de greutăţi şi nici nu l-au ferit de greşeli. Zodia sa, deşi anunţase doar 
împlinirile, nu l-a aşezat în cadrele optime. Curtat deopotrivă de bărbaţi şi de 
femei, invidiat pentru calităţi, origine, poziţie şi statut profesional, gelozit de unii 
confraţi, Hadrian Daicoviciu şi-a plătit darurile sale din plin, fiind asociat prin 
insistenţele unor colaboratori la excese, exploatat uneori chiar în interesul 
acestora, pedepsit pentru succese şi mereu invidiat. Este de mirare chiar efortul 
său de a fi reuşit să păstreze un echilibru în evaluarea celorlalţi, curajul şi forţa 
cu care a trecut peste propriile suferinţe, demnitatea cu care, mai ales, ca părinte, 
şi-a înfruntat soarta. 

Aşteptat şi întâmpinat cu bucurie şi real interes – mai ales al confraţilor 
arheologi, istorici, muzeografi -, urmărit mereu pentru spusele sale, chiar temut 
de culturnicii vremii, Haşul a confirmat din plin aşteptările, a adus satisfacţii 
celor care-şi regăseau gândurile în abordările sale publice, a dat speranţe multora 
că stările rele ar putea fi îndreptate. În temeiul acestor ieşiri publice, în multe 
situaţii, măsurile politice şi economice luate au fost corectate, amendate sau 
chiar retrase. Din asemenea demersuri curajoase au profitat cercetarea 
arheologică şi istorică, formele ei de valorificare, muzeele şi conservarea ori 
restaurarea monumentelor şi siturilor. Mai mult, idei noi, ipoteze şi interpretări 
mai apropiate de adevărul mărturiilor istorice şi-au făcut loc în discursul public, 
de interpretare a istoriei României. Pe mulţi i-a sprijinit direct pentru un loc de 
muncă, specializări, doctorat, locuinţă, publicare, statut profesional, rezolvarea 
unor dificultăţi. O făcea dintr-o generozitate devenită proverbială. 

 

 
 

Hadrian Daicoviciu, Maté Kiss Loránd și Ioan Mitrofan în Biblioteca Institutului de 
Studii Clasice Cluj (1974) 



In Memoriam Hadriani Daicoviciu XIV 

 
 

Hadrian Daicoviciu vorbind despre istorie (1975) 
 

 
 

Hadrian Daicoviciu și Nicolae Vlassa în Muzeul de Istorie a Transilvaniei 



Ioan Opriș XV 

 
 

Alexandru Vulpe, Hadrian Daicoviciu, Vladimir Dumitrescu, Dumitru Preda și Ioan 
Stratan, la sesiunea Muzeului din Lugoj (7-8 noiembrie 1975) 

 

 
 

Hadrian Daicoviciu vorbind la Căvăran (jud. Caraș-Severin) 



In Memoriam Hadriani Daicoviciu XVI 

 
 

În prezidiul sesiunii Muzeului din Caransebeș (alături de Petru Bona, Ioan Opriș, Ilie 
Uzum, 20 martie 1973) 

 
Cei care l-au cunoscut direct, cei care au avut şansa să conlucreze cu el au 

văzut în Hadrian Daicoviciu multe peste imaginea omului public, l-au înţeles şi 
s-au solidarizat cu el, l-au apreciat în întregul său demers. 

 

 
 

Hadrian Daicoviciu la Grădiștea Muncelului (1979) 



Ioan Opriș XVII 

 
 

La Roșia Montană (7 octombrie 1979), la sesiunea dedicată Statului dac (2050 ani) 
 

 
 

În grupul de cercetători de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa (de la dreapta la stânga, Dorin 
Alicu, Sandra Gibb, Hadrian Daicoviciu, Mike Dawson, Elizabeth Taylor, Anișoara 

Sion, Ioan Opriș, 29 iulie 1982) 



In Memoriam Hadriani Daicoviciu XVIII 

Din asemenea atitudini, imediat după năprasnica sa dispariţie la 4 
octombrie 1984, au apărut iniţiative care, evocându-l pe cel numit coleg sau 
prieten, mărturiseau nu doar regretul ci, mai ales, respectul şi admiraţia pentru 
un lider recunoscut, un coleg sau prieten atât de preţuit. Aşa se explică, de pildă, 
dedicarea volumului editat, în anul 1985, de Römisch-Germanisches 
Zentralmuseum de la Mainz în memoria lui Hadrian Daicoviciu. 

Asemenea gest recuperator nu trebuia în nici un chip neglijat, o astfel de 
iniţativă luând prin Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, crezând că era posibilă 
editarea unui volum memorial. În acest sens m-am adresat potenţialilor 
contributori la o astfel de lucrare. 

Primul dintre repondenţi a fost un bun prieten de-al lui Hadrian, 
aparţinând aceleiaşi generaţii, Adrian Rădulescu1. Bun cunoscător al vieţii şi 
operei ilustrului dispărut, el scria la 13 septembrie 1986׃ „Mă grăbesc să 
răspund misivei tale pe care am primit-o ieri. Articolul despre Hadrian 
Daicoviciu l-am făcut şi l-am expediat la Bucureşti pe numele Doamnei 
Olimpia. Cum n-am ştiut adresa de acasă, l-am trimis în două exemplare la 
serviciu׃ str. Al. Sahia 33, sector 2, Secţia film ştiinţific, s.3, 70202 Bucureşti. 
Cred că la ora când tu primeşti şi citeşti rândurile acestea, manuscrisul meu 
este deja în mâinile Doamnei Daicoviciu şi sper să fie bun. Dacă sunt eventual 
unele obiecţii, te rog să mi le spui cu francheţe şi prietenie. Te îmbrăţişez, cu 
prietenie aleasă. Adrian Rădulescu”2. 

 

 
                     
1 Adrian Rădulescu (16 august 1932 – 5 mai 2000), arheolog și muzeolog, director al Muzeului de 
Istorie Națională și Arheologie Constanța, profesor universitar, prieten al lui Hadrian Daicoviciu. 
A obținut doctoratul sub conducerea părintelui acestuia, Constantin Daicoviciu (1972). A colaborat 
cu Hadrian Daicoviciu la organizarea unor expoziții arheologice de anvergură și a unor reuniuni 
științifice de referință. 
2 Cf. scrisoare manuscrisă, olografă, Constanţa, 13 septembrie 1986, pe plic datele poştei 13, 
respectiv 15 septembrie 1986, în Arhiva Muzeului Naţional de Istorie a României, fond Ioan 
Opriş, unde se găseşte în urma donaţiei făcute (în continuare Arh. MNIR). 



Ioan Opriș XIX 

Arheolog, epigrafist şi unul dintre cei mai activi directori de muzeu, 
Adrian Rădulescu a întreţinut o caldă şi strânsă legătură cu Hadrian Daicoviciu. 
Acesta s-a bucurat în Dobrogea, de la Histria, Mangalia, Adamclisi, Capidava, la 
Constanţa de o poziţie privilegiată, fiind aşteptat şi ascultat cu deferenţă şi real 
interes. Ne-a fost dat ca de-a lungul a două decenii să fim martori ai unor 
întâlniri de neuitat prilejuite de venirea lui Hadrian în Dobrogea, de vizitele sale 
pe şantierele arheologice ori la monumentele istorice de aici. 

Din Timişoara, la 16 septembrie 1986, Florin Medeleţ3 încălca uzanţele, 
trimiţându-mi o scrisoare dactilografiată, motivând că „palma mea dreaptă de 
pălmaş al șpaclului a făcut la Cugir (de unde am revenit ieri găsind în 
dimineaţa aceasta la secretariat scrisorile tale – amândouă) vreo şapte bătături 
rinocerice sau hipopotamice – după vreo cinci metri cubi de pământ beton 
săpaţi exclusiv cu şpaclul - şi nu se mai poate îndoi bine”4. 

În cea de-a doua scrisoare, menţionată deja, l-am rugat să contribuie – ca 
fost student şi colaborator pe şantier – la volumul dedicat lui Hadrian. 
Considera, aşadar, că „este, pentru mine, o cinste şi o onoare să scriu câteva 
rânduri – atâtea câte pot şi atâtea cum pot despre cel care a fost pentru noi, din 
primele zile ale facultăţii PROFESORUL. Cred că le voi scrie în noaptea 
aceasta şi mâine vor pleca spre tine laolaltă cu această epistolă”5. Spera ca 
„paginele alăturate să corespundă scopului şi liniei generale a volumului 
memorial. Ca editor ai mână liberă să le modifici dacă este nevoie. Pentru mine 
e o bucurie şi o satisfacţie că tu eşti cel care editează această carte”6. Într-un 
post-scriptum a adăugat׃ „Nu am putut să scriu cu uşurinţă despre Hadrian. Nici 
nu mai ştiu dacă ce am scris e bun sau nu pentru carte. Ce pot să-ţi spun este că 
am scris ce-am simţit şi că altceva nu ştiu scrie”7. 

                     
3 Florin Medeleț (24 aprilie 1943 – 8 iunie 2005), absolvent al Facultății de Istorie și Filozofie a 
Universității „Babeș-Bolyai”, Cluj, (1965), arheolog, muzeograf și fost director al Muzeului 
Banatului. Cercetător la Institutul de Tracologie. 
4 Scrisoare în loc. cit., supra, cu datele poştei 26 septembrie (Timişoara), respectiv 29 septembrie 
1986 (Bucureşti). 
5 Ibidem. Ilustru student – poate cel mai înzestrat şi cult din generaţia noastră, care-i număra pe 
Mircea Ţoca, Corina Popa, Ştefan Matei, Grigore Ploieşteanu, Alexandru Aldea, Mihoc Blaga, 
Viorel Faur, Carol Kacsó, Alexandra Furnică, Cornel Bucur şi mulţi alţii foarte bine afirmaţi 
profesional – al lui Hadrian, Florin Medeleţ l-a copiat de-a dreptul în unele privinţe, fiind, la 
rându-i, un lider arheolog al Banatului. Arheolog, poet, istoric al Banatului, director de muzeu, 
animator cultural, acesta rămâne un reper în arheologia şi muzeografia românească din timpul său. 
6 Ibidem. Din păcate, deşi pregătit pentru tipărire, volumul nu a mai apărut din motive care nu au 
depins de editor. 
7 Ibidem. 



In Memoriam Hadriani Daicoviciu XX 

   
 
Dintr-un alt loc, Oradea, a răspuns la 30 septembrie 1986 Sever 

Dumitraşcu8. Mă anunţa că anexase scrisorii „materialul pentru volumul H. 
Daicoviciu” şi se scuza de întârziere căci „am multe de făcut şi timpul mi-e 
drămuit până la ultima centimă. M-aş bucura mult să apuci această lucrare. 
Dacă mai e vreo problemă te rog să-mi scrii”9. La câteva zile distanţă de la acea 
scrisoare, o alta semnată tot de Sever Dumitraşcu arăta׃ „Mă grăbesc – nu mi-a 
fost uşor! – să-ţi trimit materialul pentru H.D. E aşa cum l-ai cerut. Celălalt 
trimite-mi-l înapoi”10. 

 

  
                     
8 Sever Dumitrașcu (6 iunie 1939 – 2 octombrie 2022) absolvent al Facultății de Istorie și Filozofie 
a Universității „Babeș-Bolyai”, Cluj (1962), a pregătit doctoratul cu profesorul Constantin 
Daicoviciu. Are un parcurs universitar de la preparator la profesor în cadrul Universității din 
Oradea. A fost director al Muzeului Țării Crișurilor, bun prieten cu Hadrian Daicoviciu. 
9 Cf. scrisoare olografă, datată, în loc.cit., supra. Sever Dumitraşcu a fost student al lui Constantin 
Daicoviciu şi a efectuat, în Bihor, cercetări arheologice şi istorice sistematice. Muzeolog, director 
al Muzeului Ţării Crişurilor, profesor universitar, el aparţine Şcolii istorice clujene. 
10 Cf. scrisoare nedatată, fără plic, în loc.cit., supra. Câteva dintre contribuţiile solicitate au fost 
revizuite şi completate sau înlocuite cu altele mai adecvate profilului volumului proiectat. 
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Tot nedatată este scurta scrisoare a lui Sorin Cociş11 care, împreună cu 
Adela Paki – soţia sa de atunci – a alcătuit o bibliografie a lucrărilor publicate de 
Hadrian Daicoviciu. În scrisoare mă anunţa că şi-a onorat promisiunea făcută 
mie la Deva, şi trimitea în două exemplare „mica noastră contribuţie în memoria 
profesorului”, iar până-n 15-20 noiembrie urma să adauge şi bibliografia 
amintită12. 

 

 
 

De la Sfântu Gheorghe, venerabilul dr. Székely Zoltán13 – fost student şi 
emul al lui Constantin Daicoviciu – m-a anunţat că „despre H. Daicoviciu am 
putut să scriu numai câteva rânduri din cauza timpului scurt. Să vedeţi dacă le 
puteţi folosi”14. 

 

 
                     
11 Sorin Ilie Cociș (n. 20 iulie 1956), fost student al lui Hadrian Daicoviciu, a lucrat pe șantierul 
Ulpia Traiana Sarmisegetusa, inclusiv după terminarea studiilor universitare. Doctor în istorie, 
cercetător, profesor universitar. 
12 Cf. scrisoare nedatată, olografă, în loc.cit., supra. Sorin Cociș şi Adela Paki, foşti studenţi ai lui 
Hadrian Daicoviciu şi participanţi, ca arheologi, în echipa de cercetare de la Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa. Bibliografia în cauză a fost publicată în Acta Musei Napocensis. 
13 Székely Zoltán (18 noiembrie 1918 – 1 septembrie 2000), fost student al prof. Constantin 
Daicoviciu, cu doctoratul în istorie (1943), arheolog, fost director al Muzeului Național Secuiesc. 
Autor al unor importante săpături arheologice și studii de specialitate. 
14 În scrisoarea dactilografiată, semnată, purtând datele poştei (pe plic) 11 octombrie (Sf. 
Gheorghe), respectiv 13 octombrie 1986 (Bucureşti). În loc. cit., supra, dr. Székely Zoltán, 
arheolog, director al Muzeului din Sf. Gheorghe, s-a aflat în strânse legături profesionale şi de 
prietenie cu familia Daicoviciu. S-a remarcat prin instituirea unor programe de săpături 
arheologice sistematice în zonă, ca şi prin contribuţii muzeografice temeinice. 
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La 27 ianuarie 1987, de la Cluj mi s-a adresat Ioan Glodariu15, scrisoarea 
sa abordând şi problema volumului dedicat fortificaţiilor dacice din centrul şi 
sud-estul Transilvaniei, aflat în redacţia editurii şi-n responsabilitatea mea. La 
acesta, pe lângă Ştefan Ferenczi – reputat cercetător al zonei – Ioan Glodariu l-a 
adăugat firesc, ca prim autor, postum, pe Hadrian Daicoviciu. Abordând în 
scrisoare detalii de ordin tehnoredacţional, autorul ei a menţionat în post 
scriptum că „articolul cu H-ul îl va primi Doamna Pia împreună cu altele de la 
Cluj. Mulţumesc pentru ce ai făcut. Acum situaţia este normală dacă judec după 
scrisorile trimise de amintita doamnă”16. Fost student al lui Constantin 
Daicoviciu, şi prieten al lui Hadrian, Ioan Glodariu l-a secondat eficient şi 
permanent în programele de săpături arheologice din Munţii Orăştiei, fiindu-i cel 
mai apropiat colaborator. Contribuţia sa la volumul amintit era, aşadar, 
obligatorie, în pofida unor rezerve ale Olimpiei Daicoviciu. 

 

  
 
Volumul însă nu s-a finalizat, deşi un mare număr de confraţi au răspuns 

prompt, propunând texte anume şi arătând astfel aprecierile de care Hadrian 
Daicoviciu s-a bucurat în comunitatea istoricilor în timpul vieţii. A rămas însă 
pentru mine ca o ultimă lucrare angajată în Editură şi aşteptată cu un real interes 
pe care însă n-am dus-o la bun sfârşit, aşa cum doream în contul unui om 
                     
15 Ioan Glodariu (1 februarie 1941 – 21 ianuarie 2017), absolvent al Facultății de Istorie și 
Filozofie a Universității „Babeș-Bolyai” (1962), arheolog, a susținut doctoratul cu Constantin 
Daicoviciu (1973), a parcurs toate gradele didactice de la preparator la profesor în cadrul aceleiași 
universități. Colaborator direct și prieten cu Hadrian Daicoviciu, a condus săpăturile arheologice 
de la cetățile dacice din Munții Orăștiei. 
16 Cf. scrisoare datată şi semnată, fără plic, în loc. cit., supra. Arheolog eminent, continuator al 
cercetărilor din Munţii Orăştiei, profesorul Ioan Glodariu le-a condus până-n anii din urmă, 
contribuţiile sale ştiinţifice fiind remarcabile. 
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excepţional, a unui profesor şi unui intelectual dotat în mod fericit de soartă, dar 
neîmplinit aşa cum era de aşteptat. În anul 2002, Dorin Alicu17 mi s-a confesat 
că recuperase „în bună parte din materialul pe care l-am realizat acum mai bine 
de 20 de ani”, pregătindu-l pentru tipar în colaborare cu Bajusz István de la 
Muzeul din Zalău. Intenționau să-l intituleze Restituiri Ulpiene și să fie primul 
dintr-o serie „căci Hadrian (uitat prea de toți prietenii și discipolii lui) ar fi 
împlinit 70 de ani” în anul 200218. 

Generaţiile contemporane lui Hadrian Daicoviciu, prietenii săi, discipolii 
săi vor trăi oare ziua când chipul său – făurit în bronz sau marmură de un artist 
cu har – va atrage privirile trecătorilor şi recunoştinţa publică ce i se datorează? 

 

  
 
 
 
 

                     
17 Dorin Alicu (12 octombrie 1948 – 27 iulie 2013), absolvent a Facultății de Istorie-Filozofie a 
Universității „Babeș-Bolyai”, arheolog, muzeograf și fost director adjunct al Muzeului Național de 
Istorie a Transilvaniei. A colaborat direct cu Hadrian Daicoviciu la săpăturile de la Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa. Autor al unor importante studii și materiale de istorie veche. 
18 Cf. scrisoare olografă, datată din Cluj-Napoca la 22 octombrie 2002, în Arhiva Muzeului 
Național de Istorie a României, fond Ioan Opriș. 
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Hadrian Daicoviciu (1984) 
Hadrian Daicoviciu – memorie fotografică fragmentară 
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Un interviu la Ulpia Traiana Sarmizegetusa 
 

 
 

Cu Nicolae Bărbuță și Ioan Opriș la Bruxelles (expoziția Civilizația în perioada 
clasică dacică, 1979) 
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Împreună cu Ian Trynkovski la Frankfurt am Main (1980) 
 

 
 

La reuniunea doctoranzilor străini în România (Cluj-Napoca, 9 aprilie 1982) 



Ioan Opriș XXVII 

 
 

 
 

Hadrian Daicoviciu și Dorin Alicu acordând premii elevilor în Lapidariul Muzeului de 
Istorie a Transilvaniei 
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Hadrian Daicoviciu vorbind militarilor de la Mihai Bravu despre istorie (18 martie 1980) 

 

 
 

Cu Sandra Gibb și Elisabeth Taylor la Ottawa (iunie 1984)∗
                     
∗ Într-o ultimă scrisoare adresată mie de regretatul profesor Hadrian Daicoviciu eram informat că: 
„Dragă Nelule, sper că aceste rânduri te vor găsi acasă. Până acum totul a mers bine și frumos și 
ai salutări de la prietenii canadieni. Eu voi sosi la Otopeni marți 10 iulie, ora 11.00 a.m. Aștept să 
te văd! Sărutări de mâini Aureliei, salutări lui Ionuț” (Carte poștală cu imaginea Tigers Station 
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Evocare la Ulpia Traiana Sarmizegetusa împreună cu Ioan Glodariu, Lucia Marinescu și 
Ioan Opriș (11 nov. 1984) 

 
 
 
 
 
 

Hadrian Daicoviciu (placă ceramică, executată de 
Ana Rus, iunie 1996, în colecția autorului) 

 

                                                   
Ottawa, 19 iunie 1984, data poștei, la București, 24 iunie 1984, în Arh. MNIR, fond Ioan Opriș). 
Profesorul și fiul său au fost invitații noștri în ziua de 30 septembrie 1984, la despărțire urându-ne 
reciproc un an universitar cu rezultate. A fost ultima noastră întâlnire, seara plecând spre Cluj și 
apoi spre Oradea, ca în data de 4 octombrie să treacă la cele veșnice. 
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